

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar 1,25; Portugal, 1,50; otros países, 1,75.—VENTA: Paquete de 30 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia para la Redacción deberá dirigirse a nombre de Pablo Iglesias, y para la Administración al de Juan J. Morato.

SUSCRIPCIÓN

A FAVOR

de los obreros parados en Vigo, con motivo del «lock-out» provocado por los fabricantes de conservas.

	Pesetas.
Suma anterior.....	96,15
Madrid.	
F. Broeders, 0,50.—A. Lafuente, 0,50.	
Louro, 0,50.—Morato, 0,50.—Rosario Amor, 0,50.—A. Rosas, 0,50.	
P. Cernaño, 0,25.—Tres compañeros, 0,85.—P. Lecroisey, 0,25.—R. Rovira, 0,25.—A. G. Rico, 0,25.	
P. Corral, 0,25.—R. Barbajero, 0,50.—M. Vargas, 0,25.—P. Iglesias, 0,25.—Amparo Meliá, 0,25.—P. Zamora, 0,50.....	6,85
Besalú.	
M. Gratacós.....	0,60
Gijón.	
Sociedad de Mamposteros, Albañiles y Peones.....	50,00
El Ciego.	
Uno que no hace caso de la cólera de los acratas.....	0,75
Valencia.	
Aserradores mecánicos.....	12,50
San Sebastián.	
Agrupación Socialista, 2,50.—A. Pérez, 0,25.—C. Uranga, 0,15.—María Luzárraga, 0,25.—C. Pérez, 0,10.—F. Martín, 0,20.—V. Tabuyo, 0,10.—J. Sánchez, 0,25.—B. Iradi, 0,20.—J. Cruz Esnal, 0,20.—M. Cortázar, 0,20.—V. Gómez, 0,20.—J. E. Arca, 0,20.—Un socialista, 0,20.—J. Caballero, 0,25.—A. Bueno, 0,25.—A. Udaciola, 0,25.—A. Benaven, 0,50.—N. Ruiz, 0,10.—J. Zipitria, 0,25.—L. Iglesias, 0,25.—N. Fernández, 0,20.—D. Badiola, 0,20.—Santos V. Mendizábal, 0,20.—A. Ordoñana, 0,20.—B. Arzac, 0,15.—F. Arbitarte, 0,10.—I. Arbazuza, 0,10.—M. Arizaga, 0,10.—L. Carretero, 2.—M. Aguirre, 0,10.—H. Sáenz, 0,25.—F. Lázcano, 0,25.—D. Ferreiro, 0,25.—Un compañero, 0,20.—A. L., socialista, 0,25.—Producto de una colecta, 3,90.....	19,80
Linares.	
P. Parrilla, 0,25.—F. Moya, 0,25.—A. Martínez, 0,25.—M. Buendía, 0,25.—M. Pérez, 0,25.—F. Mimbrenas, 0,40.—M. Rodríguez, 0,50.—E. Bolle, 1.....	3,15
Oviedo.	
Sociedad de Trabajadores en piedra, 20.—Sociedad de Obreros en madera, 10.—M. Vigil, 1.—L. Barbajero, 1.—C. Bochevarría, 0,50.—Las siete amigas, 1,75.—A. Suárez, 0,50.—F. Iglesias, 1.—A. Sánchez, 1.....	36,00
Las Lagadas.	
T. Barbajero.....	1,00
TOTAL.....	222,30

SÍNTOMA ELOCUENTE

Ya antes de ahora le hemos notado, y acaso se haya consignado en estas columnas; pero nunca le hemos percibido con la intensidad que ahora.

Nos referimos a lo seriamente que comenta la prensa de provincias cuanto se dice en las reuniones de la excursión que viene realizando Iglesias.

En la anterior, los periódicos de Zaragoza, los de Valencia, los de San Sebastián, los de Oviedo y los de algunas otras localidades tuvieron frases altamente laudatorias para la templanza de forma de Iglesias y Quejido. El fenómeno se repite y son de leer los juicios respecto del alcance de la campaña de propaganda que emite la prensa y muy particularmente *La Voz de Galicia*.

Ya no es aquella prensa que tomaba en chunga las reuniones socialistas y se burla

ba de los oradores; ahora discute las doctrinas, ensalza a los propagandistas, y reconoce en ellos buena fe y excelente deseo.

¿Qué significa esto? Significa que nuestra tenacidad, nuestra seriedad y nuestro desinterés han conseguido labrar en la opinión y que ésta, sin estar con nosotros, ve con simpatía nuestras ideas, y acaso, y sin acaso, con más simpatía aun nuestra conducta.

Este síntoma es revelador de un estado de ánimo en la opinión favorable a nosotros y que de nosotros también depende que se acentúe hasta trocarse en adhesión entera.

Un mal paso puede enajenarnos la simpatía de la opinión reflexiva y sincera, como nuestra persistencia, y quizá el éxito en unas elecciones, pueden empujarla a nuestras filas.

El tacto con que procedió el Partido hasta ahora, aun siendo menores las responsabilidades que sobre él pesaban, son garantía de que en el futuro no se variará de norma; pero nos conviene siempre apreciar bien cuantos síntomas puedan revelarnos el estado de la opinión respecto de nosotros.

Tenemos que ganar las voluntades y para ello acaso influya más nuestra conducta que nuestras mismas ideas.

La gente reflexiva, la opinión sincera y culta, la «masa neutra» no la de egoístas miserables, sino la que aun no se abanderó en partido alguno—está cansada de los viejos procedimientos; anhela algo, quiere dar empleo racional a su actividad política.

De los partidos, quien ha demostrado más condiciones de partido a la moderna ha sido el nuestro.

Activo; no temiendo la impopularidad; mirando siempre, no su interés inmediato, sino el interés general de la clase trabajadora; disciplinado; ávido de rehabilitar el ejercicio de los derechos, y no perdiendo medio de conseguirlo, tiene todos los caracteres de un partido progresivo de verdad y con personalidad vigorosa y definida.

Los elementos intelectuales serios, la opinión toda, hace tiempo que, procediendo por comparación, forma la más decisiva del juicio, discernió al Partido Obrero la superioridad sobre los demás partidos en lo que a su conducta respecta.

Que así como concedió superioridad a nuestra conducta, la conceda a nuestras ideas, es lo que tenemos que conseguir, y para ello lo más acertado es persistir en la actual línea de orientación.

El síntoma apuntado arriba es elocuente, como lo es también el despecho con que ciertos elementos *radicales* lo consignan, con alguna que otra insinuación de gusto muy dudoso.

Que nuestra conducta sea el mejor fiador de nuestras ideas; eso es lo que tenemos que procurar.

Que el actual favorable síntoma perdure y se acentúe.

LA SEMANA BURGUESA

Vamos *anduviendo*. A la ley concediendo una pensión de 10.000 pesetas (no de 6.000 como «nos hizo decir» un periódico) a la viuda del general Vara de Rey, ha seguido otra otorgando 5.000 *del ala* a la viuda del capitán Las Morenas.

Lo cual prueba dos cosas: que nos habremos quedado sin colonias, pero que de héroes marchamos al pelo.

¡Ah! y que nos salen por una friolera.

Ya se ha publicado la nueva organización de las Escuelas de Artes y Oficios.

Y la nueva organización consiste en lo que ya nos habíamos figurado: en suprimir los títulos que capacitaban a los hijos de los pobres para desempeñar cargos que sólo deben quedar reservados a los *señoritos*.

Lo cual, que nos parece muy bien, porque es lo que dice el marqués de Pidal en el

preámbulo del decreto de reorganización: «Esos títulos profesionales no pueden conducir a otra cosa más que a hacer nacer en los jóvenes alumnos esperanzas ilusorias.»

Lo que no ocurre a los hijos de los del burgueses, los cuales ya saben que al salir Instituto o de la Universidad pueden meter la cabeza en un Ministerio.

Aunque sean más brutos que un cerrojo. Que por algo ha dicho Maura que el presupuesto de gastos es la lista civil de la clase media.

Y aquí de lo que se trata es de que los des-camisados no puedan hacer competencia a los que tienen dinero para costear una carrera.

Y añáde Pidal: «El diploma de capacidad lo llevarán los artesanos instruidos en sus propias manos.»

Que es lo que la burguesía necesita: artesanos instruidos que perfeccionen la producción.

Pero a condición de que no pasen de artesanos.

Que esas son ocupaciones viles que deben reservarse a los modernos parias.

¡Ah! También suprime Pidal los premios que venían sirviendo de estímulo a los alumnos pobres.

Y también en eso hace perfectamente, porque era una verdadera gollería que un chico se llevase 25 ó 100 pesetas a fin de curso, después de haberle enseñado gratis.

Cuando lo natural es que diera dinero por haber asistido con aplicación a las clases nocturnas después de una insignificante jornada de trabajo de diez horas.

Pero ahora, con la supresión de los premios y de los títulos profesionales, el marqués de Pidal estimula a los jóvenes obreros.

Para que se vayan por las noches a jugar al toro.

O a comer alfalfa espiritual a los Circulos Católicos.

Ayer se cerraba la carrera de las armas a los soldados, que ya no pueden decir como Napoleón que llevan en la mochila el bastón de general.

Hoy se niega a los proletarios el derecho a emanciparse del trabajo manual.

Nos alegramos.

Aunque sólo sea para escarmiento de los majaderos que no quieren ver la lucha de clases.

Aquel folleto sensacional que se anunció a golpe de bombo, en el que se iban a contar la vida y milagros de *El Tiempo*, y que no ha respondido a lo que se esperaba de su aparatoso anuncio, publica la plantilla del personal de la redacción del órgano silvelista.

Hela aquí: «Un director.—Con seis pesetas y sesenta y seis céntimos diarios.

»Un redactor jefe.—Con cinco pesetas diarias.

»Cuatro primeros redactores.—A tres pesetas treinta y tres céntimos diarios cada uno.

»Un crítico literario.—Con dos pesetas cincuenta.

»Dos noticieros.—A dos pesetas cada uno.

»Un redactor taquígrafo.—Con ochenta tres céntimos diarios.»

Aquí debe faltar otra nómina.

Lo que cobrasen por los ministerios, y que el ex redactor de *El Tiempo* se calla, sin duda por modestia.

Y para hacernos creer que se mantenía con alpiste.

El 29 del pasado falleció de repente en la calle de Embajadores Faustina Villanueva, afiliada a la Agrupación Socialista de esta localidad, y al pretender su familia que fuese enterrada en el Cementerio Civil, el juez municipal del distrito de la Inclusa se negó a conceder la necesaria licencia.

Contar aquí el calvario que los deudos y amigos de la interfecta han tenido que recorrer sería muy largo.

Baste decir que después de permanecer el cadáver varios días insepulto, y sin conseguir ver la cara a S. S., presentaron una denuncia en el Juzgado de Guardia, que no les fué admitida «porque se trataba de un juez».

Denunciaron el hecho en la Prensa, y gracias a esto sin duda y a que un amigo nuestro se presentó en el Juzgado armado del Alcubilla y leyó al secretario una resolución recaída en un caso análogo ocurrido precisamente en el mismo Juzgado, el señor juez se dignó extender la licencia de sepelio en el Cementerio Civil.

Varios hechos censurables saltan aquí a la vista: el desconocimiento por parte de un juez de las leyes y disposiciones que está obligado a cumplir y a hacer cumplir; la descortesía cometida con quienes, en uso de su derecho, le piden que fundamente las razones legales en que apoya sus determinaciones, y el incumplimiento de las leyes de Sanidad del reino.

Pero todo tiene su explicación. Faustina Villanueva era lavandera, y los que reclamaban el cumplimiento de la ley unos pelagatos.

El juez municipal del distrito de la Inclusa se llama D. Francisco Pampillón Urbina, y damos aquí su nombre para que le tenga en cuenta el hombre del sentido jurídico.

Porque en esta batalla se ha ganado la cartera de Gracia y Justicia.

Más datos para escribir la historia de la caridad oficial.

Dice un periódico:

La Prensa de la Coruña refleja la indignación producida por los hechos descubiertos en el gran Hospital de Santiago, donde falta hasta el algodón para hacer las curas a los infelices acogidos en aquel establecimiento, que de *beneficencia* se titula, y al que habrá que llamar, al igual que a la *Inclusa* de Madrid, establecimiento de *maldicencia*.

Da horror—dicen nuestros colegas gallegos—ver aquellos infelices que se retuercen en el lecho del dolor, sin medicinas que los alivien los sufrimientos físicos, sin pan, sin alimentos y hasta sin luz.

El espectáculo no puede ser más conmovedor, más aterrador, más sombrío, y todo debido a la escandalosa gestión de la Diputación Provincial de la Coruña, que está dando un espectáculo que rebasa ya los límites de la mesura y de la rectitud.

Y de *El País* son las siguientes líneas:

Vamos a citar un hecho acaecido en el Hospital de Madrid y que consta en el expediente ocasionado por el folleto Moyrón.

Según declaraciones de uno de los médicos del establecimiento, amigo de las hermanas y deseoso de favorecerlas, este señor dijo, y así fué consignado, que las celadoras, por orden de las hermanas, se valían de un recurso bestial para evitar que los niños pequeños se orinasen por la noche en la cama. El medio sugerido y aprobado por los ángeles de la caridad consistía en atar con un hilo fuerte... lo que no es necesario, ni permiten nombrar las conveniencias.

También puede hacer juego con los anteriores botones éste que hallamos en *El Imparcial*:

Las personas que transitaban ayer por la calle de la Princesa, cerca del Buen Suceso, presenciaron un espectáculo que les indignó.

Varios chicuelos de un asilo de la Moncloa que conducían un enfermo al Hospital, no pudiendo con la camilla, abandonaban ésta en el suelo a cada instante y de cualquier manera, poniéndose luego a disputar y dejando al pobre enfermo en un lastimoso abandono. Gracias a la intervención de algunos transeúntes, los portadores de la camilla prosiguieron su camino con ésta, aunque en forma tal, que es bien seguro que el enfermo no quedaría para otro paseo por el estilo.

Sin duda en ese Asilo no pueden pagar hombres que lleven a los enfermos en camilla.

Pero así se trata á los pobres en todas partes.

**

A Lorena no le gustan los pruritos de honradez que gasta la «mal oliente ralea socialista.»

¡Adiós, título!

A nosotros, en cambio, nos hacen gracia los que trabajan como periodistas y cobran como barrenderos y como peones camineros.

Porque esos al fin son hombres prácticos, que no se andan con intransigencias ni con pruritos de honradez.

Cosas ambas con las que no se echa gallina en el puchero.

LECTURAS

La iniciativa de algunos socialistas madrileños nos sugirió la semana anterior una serie de consideraciones, que hay vamos á particularizar.

Una de las cosas que más urgen es combatir las malas lecturas.

Las clases proletarias, ó no leen ó se entregan al folletín espeluznante, al crimen del día, al proceso célebre, á las coplas inmundas, al novelón infame é interminable, y al periódico taurino.

Pensar que las gentes que salieron de la escuela con un *santo horror* á todo lo impreso, gracias á nuestro sistema pedagógico (!), van á dejar esas lecturas por el *Quijote*, por *La Celestina*, por *La invención de la Imprenta*, por *El amigo Manso*, por *La visión de fray Martín*, es gana de engañarse.

De nada os servirá decir á los obreros que no deben envenenar su inteligencia con esas lecturas, que deben leer tales y cuales libros; como no acertéis á darles lecturas que les interesen, habréis perdido el tiempo.

En esto, y en otras muchas cosas, hay que seguir el ejemplo de los obreros de Gijón, combatiendo las corridas de toros, pero organizando jiras para que los trabajadores suplieran una fiesta con otra.

Las lecturas malas hay que sustituirlas con lecturas buenas, y no sólo con lecturas buenas, sino con lecturas que consigan agradar á los paladares intelectuales hechos á folletines, crímenes, versos malos y novelones, y despertar el apetito en los que no gustaron nunca de las bellezas literarias.

Difícil es la tarea, y no nos sentimos con fuerzas para realizarla. ¿Quién de nosotros tiene bríos y *medula* bastantes para arremeter contra los papeles que embruteen, y dar, para reemplazarlos como pasto intelectual de los obreros—y de muchísimos que no lo son—, una lista de libros buenos que interesen, que eduquen y que *abran el apetito*?

Y, sin embargo, ello es necesario.

Allí donde haya posibilidad de organizar lecturas de obras literarias comentadas y explicadas por gentes entendidas, el problema no es de resolución muy difícil; pero y dónde se carece de esos elementos, que es en la mayor parte de las poblaciones?...

El problema es verdaderamente complicado, y bien sería que cuantos se interesen por la cultura, pusiesen empeño en resolverle. ¿A qué objeto más noble, *profesionalmente* se entiende, podrán dedicar su inteligencia los críticos, los literatos, todos los hombres dedicados á la enseñanza?

Y urge que el problema se resuelva. Va despertando el espíritu de asociación entre los obreros. Se crean organizaciones de oficio que, creadas, se unen para pagar un local común, y si ahora no, acaso no tarde en surgir la idea de crear modestas bibliotecas, humildes salas de lectura.

¿No quisiéramos ser nosotros quienes hubiesen de formar las bibliotecas! ¿Qué dudas! ¿Cuántas perplejidades! ¡Ahí es nada; adquirir con poco dinero libros útiles todos y todos apropiados para que en ellos adquieran las más incultas inteligencias obreras amor al estudio, sed de belleza! Porque pensar en las Bibliotecas Populares que concede el ministerio de Fomento es gana de perder el tiempo. Sobre que de cien libros que las forman, noventa se adquirieron no por su valor, sino por el valor de las influencias de quienes los publicaron, alcanzar esas Bibliotecas no es cosa fácil para gentes tocadas de Socialismo.

Menos dudosa es la adquisición de libros técnicos ó de ciencias—incluso las sociales—, pero aun para la adquisición acertada de estos libros conviene un guía.

Los socialistas belgas han abierto entre nuestros correccionarios una información para saber qué libros deben adquirirse con objeto de formar Bibliotecas populares no mayores de 20 volúmenes. ¿No habrá por ahí quien nos ayude á nosotros en la empresa de formar una lista de los libros—

pocos y baratos—que puedan y deban formar la biblioteca del obrero?

Un *Licenciado* inició en estas columnas un «Plan». ¿No podría terminarle ahora? Acaso sea ésta la ocasión más oportuna.

La clase obrera española ha entrado de lleno en el camino de mejorar las horribles condiciones materiales en que vive; ayudémosla todos—socialistas y hombres de buena voluntad—á que mejore también sus condiciones intelectuales, y para ello nada mejor que combatir las actuales lecturas, no con frases, sino presentándole libros que la interesen, la emancipen y la hagan culta y tolerante.

Trabajadores: La emancipación de nuestra clase necesita el concurso, no sólo de los obreros varones, sino de las mujeres proletarias, más explotadas aún que nosotros. Procuremos, por tanto, atraerlas á las filas del Socialismo y no desperdicemos ocasión ninguna de organizarlas por oficios.

El equívoco republicano.

Antes de que la doctrina socialista fuera credo de un partido, que hoy es tan poderoso como el que más, ya había sentido el pueblo la necesidad de protestar contra las opresiones que sufría. Por esta causa nació el Socialismo.

Hombres de verdadero genio y abnegación, tomaron á su cargo la defensa de los oprimidos y señalaron con ojo certero el origen del malestar que se sentía.

Hasta entonces el pueblo había trabajado por rechazar las agresiones de que era víctima de una manera puramente instintiva. Además, la ley de la imitación, que tanta fuerza ejerce sobre los cerebros incultos, ayudada de una gran pereza intelectual, hizo que los más siguieran las huellas de sus antepasados, sin pararse á pensar que las condiciones de vida suya eran diferentes de las de los que habían vivido antes que ellos.

En una época era la miseria económica (causa fundamental de cuanto se sufre) consecuencia de la omnipotencia feudal, la soberanía de un monarca ó la autoridad sin límites de un clero ensoberbecido con el apoyo de la divinidad. El que sufría podía y debía achacar á tales entidades sus sufrimientos.

Terminó felizmente esa época de esclavitud; pero no desaparecieron los esclavos. El error de éstos fué seguir trabajando contra los que, si fueron dueños un tiempo, habían dejado de serlo.

El malestar social ya no está donde antes estuvo.

Conoció esto el proletariado, y la conciencia de sus sufrimientos y de la causa que los originaba, le obligó á unirse en partido, primero para poder vivir, y después para triunfar.

Apesar de cuanto al proletario se hablaba de progreso, él sólo veía que en la vida que hoy se le obliga á hacer, hay muy poco de progresivo.

Para muchas gentes es más difícil, mucho más, vivir, que para los animales.

¿Cuál es la causa de esto? «La dependencia económica en que vivimos», dijeron los proletarios, y de aquí surgió el Partido Socialista.

Los primeros que se fijaron en esto, viendo á sus compañeros entretenidos en luchas contra seres imaginarios, atacaron esta política, ensalzando con valor la que ellos defendían.

Los partidos republicanos, al ver que sus filas clareaban más cada día, porque muchos de sus adeptos se pasaban al Socialismo, miraron á éste como enemigo. ¿Por qué? ¿Cuanto quiere la República no lo quiere el Socialismo? Que además quiere otras muchas cosas. ¿Y qué? miel sobre hojuelas.

El pueblo que entendió esto, abandonó la idea republicana. Pero los jefes, los reyezuelos, que se quedaban sin ejército y se encontraban con enemigos, protestaron alegando gritos y más gritos en vez de razones.

En primer lugar, cómo los proletarios que seguían á los jefes republicanos han podido creer; alguna vez, que los deseos de cuatro ¡burgueses! ahitos eran los de una muchedumbre hambrienta?

Además de este contrasentido hay otros muchos en la política republicana, pero hay muchas razones que la justifican *in nostra Hispania*.

Pocas cosas tan características de los españoles como la *megalomanía*, manía de las grandezas. Esta manía ¡innata? encontraba fácil desarrollo en la política republicana. Con la República, tal como aquí se predica, «se pescan truchas á bragas enjutas», cosa que no se logra con el Socialismo.

Durante toda la vida no se hace nada útil; se charla, se toma el sol, se pasa el tiempo y de pronto ¡zas! «nos echamos á la calle», y á repartir.

«Pa ti la alcaldía de Madrid, pa ti la cartera de Ultramar (santa gloria *haiga*) y pa ti la dirección del Banco; la Marsellesa y el himno de Riego. Más clásico, ni las corridas de toros.

La República (esto es seguro) no llevaría ni un pedazo de pan al necesitado! pero ¡qué de derechos... en las leyes! ¡qué de soberanía popular! ¡qué de soberanos... sin una peseta!

Por esto, por este aparato y por esta ramplonería, que muchos juzgan práctico, figuran algunos entre los republicanos.

Los hay también que conocen el Socialismo y son republicanos, aunque yo no concibo que un obrero conozca el Socialismo y no se abraza á él. Estos son de oro, son los vagos, los presuntuosos, los *archimegalomaniáticos*, los que no se satisfarían con una organización socialista, en que cada cual fuera dueño de su trabajo; los que quieren pasar de peones de albañil á directores del Banco. A éstos, con razón, no les satisface el Socialismo.

Los honrados, los sanos, huirán de la República, y al ampararse en el Socialismo dirán de los republicanos lo que han dicho de los curas: «La religión es el opio del pueblo». La religión, lo ha sido; para muchos lo es hoy la República. «La supresión de la religión, como felicidad ilusoria, es la reivindicación de su felicidad real.» Lo ilusorio, pues, cualquiera puede convencerse de ello, es la República. «Invitarle (al pueblo) á abandonar las ilusiones acerca de su situación, es invitarle á abandonar una situación que tiene necesidad de ilusiones.» La República no pasa de ser una ilusión.

La misma realidad tiene la República que las desacreditadas venturas celestiales.

Cuando se abandonó la idea del paraíso celestial, se pensó en hacerlo en la tierra; cuando se olviden las preocupaciones republicanas, vivirá la Humadidad en la adorable comunidad socialista.—FERNANDO FELIPE.

Salamanca, 22 diciembre 1899.

IGLESIAS EN GALICIA

Pontevedra, 4 enero 1900.

Compañeros de EL SOCIALISTA:

El viernes 29 del pasado llegó á ésta, en el tren de la noche, nuestro amigo Iglesias, acompañándole desde Redondela los compañeros Botana y Feijoo. A la estación fueron á esperarle representantes de la Agrupación Socialista y Sociedades de resistencia aquí organizadas, y buen número de amigos y compañeros, deseosos de saludarle y estrechar su mano.

El domingo, á las diez de la mañana, y en el Teatro-Liceo, se celebró la reunión anunciada, de carácter político y presidida por el compañero Aboal.

Al levantarse el compañero Iglesias para hacer uso de la palabra, fué saludado por una nutrida salva de aplausos.

Nuestro amigo demostró que la actual sociedad se compone de dos clases: una explotadora y otra explotada, señalando la enorme diferencia que existe entre una y otra; aquélla la que todo lo posee, á pesar de no hacer nada útil á la sociedad, goza de todo, no ya lo necesario para la vida sino aun de lo superfluo, mientras que la otra, que nada posee y todo lo produce, vive para mal comer, mal vestir y albergarse en sitios donde no hay asomo de la higiene, tan precisa para la salud, y sin instrucción, no menos necesaria.

Para que la clase trabajadora adquiera todo esto, es preciso que se asocie, y sólo así podrá conseguir mucho que hoy se le niega, y como no es eso bastante y hay que ir por todo, hay que hacer política de clase para que las peticiones tengan más eficacia, pues de lo contrario, lo que hoy se obtenga, mañana con facilidad se pierde, y del otro modo podrá tener representantes que se interesen por su situación, haciendo porque se dicten leyes y obligar á que éstas se cumplan.

Demuestra cómo la grande propiedad, la grande industria y el comercio en gran escala absorben todo lo pequeño, hasta reducir á un número muy limitado el de explotadores y hacer más grande el de los explotados, citando hechos, y añade que, en la futura sociedad, lo mismo vivirá bien el rico que el pobre, puesto que no existirán esas preocupaciones de la *quiebra* y el *pan del mañana* y aquéllos dejaran de existir como tales ricos.

No disponiendo de tiempo ni de condiciones para hacer la reseña de lo mucho bueno

que nuestro amigo ha dicho, y temiendo no llegue esta carta á su debido tiempo, consignaré que ha tratado todos aquellos puntos que más sirven á la clase trabajadora de enseñanza y á la capitalista de reflexión.

**

Por la tarde dió una conferencia en el Centro Obrero con motivo de celebrar sesión los sastres.

Al día siguiente el mitin de carácter societario se efectuó en el Centro Republicano, y en él que tomaron parte los compañeros Negreira, Latorre, Conde y la compañera María Silva, resumiendo el compañero Iglesias; presidió Aboal, siendo todos muy aplaudidos, especialmente éste último, Iglesias, que habló cerca de hora y media.

Por la tarde se celebró otro mitin en Marín, en el que tomaron parte Negreira, Pavinino é Iglesias.

Lo mismo éste que todos los demás actos, han resultado muy brillantes, á pesar de la lluvia, que no ha cesado un momento.

Nuestro amigo salió para Santiago el martes en el tren de la mañana, regresó hoy para Vigo, teniendo ocasión de despedirnos en la estación un buen número de compañeros del amigo que tan gratos recuerdos deja de su paso y tan buenas impresiones por los actos que se han celebrado y en los que tomó parte. ¡Ojalá pronto tengamos ocasión de verle entre nosotros!—EL CORRESPONSAL.

A la hora de cerrar este número no tenemos más noticias de Galicia.

Por la prensa local sabemos que Iglesias tuvo un recibimiento entusiasta en Vigo y que en esa población celebró concurridas y excelentes reuniones, como las ha celebrado en Santiago y León.

La antigua legislación del trabajo EN CASTILLA

I.

Carácter de la legislación.

Tiene la antigua legislación del trabajo un carácter diametralmente opuesto al de la que hoy reclaman del Estado los trabajadores de todos los países civilizados y aun los elementos inteligentes, verdaderamente inteligentes, de la burguesía.

La antigua legislación, subsistente en lo substancial hasta fines del siglo pasado, tenía por único objeto entregar atados de pies y de manos á los obreros á la explotación de los dueños de la tierra, fuente de riqueza principal de nuestra patria, y á la cual estaban en pasadas épocas como subordinadas las demás artes de la vida.

Tiene la legislación que hoy reclaman los obreros á poner un límite *máximo* á la jornada y un límite *mínimo* al salario; imponía la antigua legislación un límite *mínimo* á la jornada de trabajo y un límite *máximo* al salario.

Se trata hoy de hacer con la reglamentación del trabajo menos afflictiva la situación que crea al obrero la *sobra de brazos*; se trataba entonces de evitar ó suprimir la *escasez de brazos*.

Son hoy los obreros quienes piden en sus Congresos, en sus Manifestaciones de 1.º de Mayo y en sus huelgas la jornada máxima de trabajo; eran en los pasados tiempos los «mercadores et omes buenos», por órgano de sus representantes en Cortes, quienes se «querellaban» porque los «que querían labrar demandaban grandes precios é soldadas».

Épocas las pasadas de continua agitación y turbulencia; épocas en las cuales los vínculos sociales no habían adquirido ni con mucho la fuerza que hoy tienen, le era hacedero á quien se lo proponía vivir sin alquilar á nadie la fuerza de sus brazos: la guerra, el merodeo, el banditaje, la mendigüez, eran medios de vivir menos penosos que el trabajo y de no difícil adopción.

Por eso también la antigua legislación, á más de imponer el trabajo en determinadas condiciones al hombre desposeído de todo haber, castiga con dureza á los vagos y «baldíos».

No llega en este punto nuestra legislación al grado de crueldad que la de otros países de Europa. Quizá la existencia en España de razas dominadas y consagradas por entero al trabajo hacía menos sensible la falta de brazos. El rigor de las leyes de vagos tal vez le templaran los moros, sometidos y vasallos de los reconquistadores, y los judíos, tolerados cuando de todos los países cristianos se los expulsaba y en todos se los perseguía cruelmente.

A pesar de todas las disposiciones, la misma falta de brazos era causa del incumplimiento de la legislación. Las leyes de la

oferta y el pedido se cumplieran, y los mismos que pedían leyes, las quebrantaban otorgando a los braceros mayores beneficios que los otorgados por la legislación. No sólo los particulares, las mismas villas ofrecían ventajas, con la mira de atraerse obreros. Las leyes encaminadas a corregir tal infracción así lo demuestran, como también demuestra que la legislación, en gran parte, era letra muerta la continua repetición de ellas.

Los brazos fueron en aumento, y al cabo la legislación, en vez de ser una traba para los obreros, llegó a serlo para los dueños de las tierras; por eso en 1767 se dió libertad a los jornaleros para concertar sus salarios.

Como la legislación del trabajo, al menos en sus comienzos, se proponía que no faltaran brazos a la Agricultura, cuando se ocupa de las demás artes del trabajo lo hace como considerándolas cosa secundaria y subordinada a aquélla.

Así vemos a veces que se fijan los salarios y la jornada para aquellos oficios que se ejercen en el domicilio de quien costea la obra (albañiles, carpinteros, canteros, tapiadores, etc.), y que para otros oficios (zapateros, curtidores, armeros, etc.) sólo se señala precio al producto, no interviniendo para nada en la fijación de los salarios que hayan de percibir los obreros que dependan de quien vende el producto.

Y está perfectamente justificada esta que pudiera creerse omisión. En los comienzos de la legislación del trabajo la industria estaba en embrión, y además entonces y mucho tiempo después era innecesaria la legislación dentro de los oficios.

Constituidos más ó menos pronto en gremios, determinaron éstos el número de maestros que debía haber en cada ciudad y villa, el número de oficiales que cada maestro podía ocupar, aprendices a quienes debía enseñar, salarios que habían de pagarse, etc., y como todo ello estaba minuciosamente fijado y, por otra parte, la situación de los menestrales era infinitamente mejor que la de los simples braceros (1), no tenían los maestros necesidad de pedir al Poder Real medidas de coerción que sometiesen al obrero a las condiciones de trabajo que a ellos les conviniera darles.

Tal es, en líneas generales, el carácter de la legislación que vamos a estudiar detalladamente.

(Continuará.)

JUAN JOSÉ MORATO.

¡INFAMES!

Compañeros de EL SOCIALISTA:

Dignos son de que así se les llame al concesionario y la Junta de gobierno del ferrocarril de Alicante, Barcelona y Francia por el descuido y abandono en que tienen cuanto no sea ganar y atesorar dinero.

En el kilómetro 20 de la línea hay un lugar conocido por *El Pas Trenca*, donde en ocho ó nueve años han perdido la vida seis obreros vigilantes de la línea. En ese lugar la Compañía no tiene construcción alguna donde los encargados de vigilar puedan guarecerse.

El día en que sopla el Levante y la mar, naturalmente, se agita con estruendo, no se oye el silbido de la locomotora ni el ruido que produce la trepidación, y como en ese lugar la curva es pronunciada, el vigilante, so pena de multa, ha de cruzar de un lado a otro para ver lo que no puede oír, y al menor descuido se encuentra cogido y despedazado por el monstruo.

Para evitar tan tremendos y tan repetidos accidentes, cuando ocurrió el último pidieron los obreros que en ese lugar se pusieran dos vigilantes. Accedió la Compañía, pero se cansó pronto, retiró un vigilante y cambio de destino a quienes reclamaron.

Y ocurrió lo que tenía que ocurrir y lo que acaso siga ocurriendo en lo sucesivo: un infeliz más pagó con su vida la avaricia y la falta de corazón de unos capitalistas; y en este caso la víctima fué un correligionario nuestro, Juan Borrás.

Nuestro querido amigo, según se calcula, fué arrollado por el expreso de Valencia, quedando materialmente despedazado. El tren le arrastró y destrozó bajo sus ruedas durante un trayecto de 45 metros.

Tres días llevaba nuestro infortunado correligionario en ese puesto supliendo a un compañero enfermo!

Se ha demostrado que Borrás no estaba durmiendo cuando le arrolló el ferrocarril.

Son inútiles los comentarios. Ni sería más dura que los hechos mismos la censura a la Compañía, ni es menester ser elocuente para

(1) Recuérdese a este particular el adagio «Quien tiene un oficio, tiene un beneficio».

demostrar a los obreros del Ferrocarril la necesidad de que se unan para poner límite a la avaricia engendradora de esos y de otros muchos accidentes.

El decano de la Prensa local no ha tenido ni una línea que consagrar a este hecho.

La atribulada familia del que fué nuestro amigo querido reciba la expresión de nuestro sentimiento.

Si no se modifica el servicio en la forma reclamada por los obreros, os lo participaré. UN ASALARIADO.

Villanueva y Geltrú, 3 enero de 1900.

DESDE BURGOS

Burgos, 6 enero de 1900.

Compañeros de EL SOCIALISTA:

Os escribí el 24 del pasado dándoos cuenta de la campaña emprendida por nuestro amigo Sáez en este Ayuntamiento para que se aumentara el salario de los obreros que se emplean en el *colono*, trabajo durísimo y cruel con que el Municipio *mitiga* en parte el hambre de los muchos obreros que en esta época carecen de ocupación en obras particulares.

Se conoce que aquella interesante carta no llegó a vuestro poder (1), y como comprendo que necesitáis el espacio del periódico para asuntos importantes, me limito en la presente a manifestar que si la excelente campaña del concejal socialista no ha producido el resultado material que se deseaba, ó sea el aumento de dos reales diarios, á causa de no poderse aumentar la cantidad consignada en Presupuesto, por las alteraciones hechas en las Contabilidades del Estado por el Ministerio de Hacienda, ha servido al menos para que muchos concejales reconocieran la necesidad del aumento en los salarios, y dejar plantado un buen jalón para cuando se discutan los nuevos presupuestos.

Gracias á sus buenas gestiones, ha conseguido también el compañero Sáez que del capítulo de Imprevistos se destinen 1.200 pesetas para que á los barrenderos se les construyan buenos capotes.

Las Sociedades que componen el Centro Obrero, aceptando el ofrecimiento de nuestro correligionario Angel Cecilia, farmacéutico, ha acordado que todos los sábados, á las ocho de la noche, se celebren conferencias públicas, que versarán acerca de *Nociones de química aplicada á las industrias, y preceptos higiénicos relativos á éstas*.

Alternando con estas conferencias se celebrarán en los mismos días otras, á cargo de varios compañeros, relacionadas con la organización obrera.

Celebróse anoche la primera, á la que asistió numerosa concurrencia.

Gustosamente detallaría las explicaciones claras y convincentes con que nuestro amigo Cecilia llevó al ánimo de los que asistieron al acto, la persuasión de que con estas conferencias han de obtener beneficios saludables; pero me limitaré á dar cuenta del programa por no hacer esta muy extensa.

Definido el concepto de la higiene y expuestas las ventajas que del cumplimiento de los preceptos de ésta ha de obtener el obrero, pasó á explicar, como necesario para la comprensión de las lecciones sucesivas, las ramas de la Ciencia que han servido para deducir los principios higiénicos.

Idea general de la Historia Natural en sus tres ramos de Zoología, Botánica y Mineralogía; Física y Química; materia y concepto de la indestructibilidad de ésta; cuerpo, y su división en sólido, líquido y gaseoso; caracteres generales del mismo; diferenciación de simple y compuesto; fenómeno físico y químico; volumen, densidad y peso; síntesis y análisis. Todo esto, explicado con el lenguaje más al alcance de los obreros y acompañado de algunos experimentos, fué la base de la primera conferencia aplaudida por los numerosos concurrentes á la misma.

En la próxima se ocupará del oxígeno, hidrógeno y agua, verificando también al efecto algunos ejercicios prácticos. — EL CORRESPONSAL.

DESDE VALLADOLID

Compañeros de EL SOCIALISTA:

En vista de las persistentes é invariables negativas con que en este Gobierno civil se venía contestando á las demandas de autorización para circular impresos, formuladas por Sociedades é individuos del Centro Obrero, una Comisión del mismo visitó hace días

(1) En efecto; la carta á que alude nuestro amigo no llegó á nuestras manos.

al gobernador con el fin de averiguar las causas en que aquéllas se fundaban.

La falta de cumplimiento de algunos preceptos legales por parte de los solicitantes —según dicha autoridad— le había impulsado á observar tal conducta; y, efectivamente, con la ley en la mano demostró, como dos y dos son... veinte, que quienes soliciten autorización para publicar impresos están obligados á firmar *de su puño y letra* los ejemplares que deben enviar á la autoridad gubernativa.

Los comisionados reconocieron que por ignorancia habían dejado incumplidos hasta entonces ese y otros requisitos de idéntica importancia, y salieron del despacho de su señoría resueltos á estudiar la legislación vigente... en esta provincia, para no incurrir en faltas tan graves como la que dejó apuntada.

¡Ah! Se me olvidaba consignar que para conseguir tan *provechosa lección*, nuestros compañeros sólo se vieron precisados á acudir al Gobierno seis veces; verdad que cada día no fueron más que una vez.

**

Cumpliendo la promesa que hice en mi última carta, os daré á conocer de un modo conciso el resultado de la conferencia que á instancia del alcalde celebraron recientemente con él nuestros correligionarios Rodríguez y Cabello, la cual conferencia, como supuse entonces, estuvo relacionada con la solicitud que la Agrupación Socialista dirigió hace tiempo al Municipio, reclamando algunas medidas beneficiosas para la clase trabajadora.

El señor alcalde, que, dicho sea en honor suyo, recibió muy cortesmente á los representantes del Comité Socialista, manifestó que juzgaba razonables las peticiones formuladas por la Agrupación; pero que unas—las referentes á la cesión de un local para las Sociedades obreras, á la subvención para los Albañiles y á la fijación de un salario mínimo de tres pesetas para los obreros municipales—no podrían ser atendidas actualmente por carecer de medios para ello la Corporación que preside, y la otra—la relacionada con la jornada de ocho horas para los trabajadores del Municipio—holgaba por ser inferior la que hoy realizan dichos obreros; por cuyos motivos, añadió, no creía pertinente darlas á conocer al Ayuntamiento.

No convencieron los razonamientos del alcalde á nuestros correligionarios, y así se lo demostraron, recordándole que recientemente, siendo la situación del Municipio igual ó peor que hoy, se habían elevado de un modo considerable los sueldos de ciertos empleados que ya los disfrutaban pingües; se había concedido una subvención de 5.000 pesetas á la poderosa Sociedad Taurina, encargada de embrutecer al pueblo, y se había cedido un local al Orfeón Pinciano, á quien no consideraban con mejor derecho que las Sociedades obreras.

Otros argumentos emplearon nuestros amigos para demostrar la posibilidad de que fuesen atendidas nuestras peticiones y para desvirtuar la gratuita afirmación de que los obreros municipales trabajen menos de ocho horas diarias, y el alcalde convencido, al parecer, prometió entregar sucesivamente á las respectivas Comisiones la solicitud de la Agrupación para que dictaminen acerca de los diversos puntos que contiene.

Veremos en qué para el ofrecimiento de la primera autoridad local.

Nuestros correligionarios, por su parte, no perderán de vista este asunto, y procederán en consonancia con lo que las circunstancias reclamen. — EL CORRESPONSAL.

Valladolid, 7 enero 1900.

NUESTROS MUERTOS

Repentinamente falleció hace pocos días la valiente compañera *Faustina Villanueva*.

Afiliada á la Agrupación y entusiasta propagandista, asistía á las reuniones, y entre sus compañeras de banca—la infeliz era lavandera—no cesaba un momento de hablar de nuestras ideas.

Su cadáver hubo de estar insepulto ocho días por motivos que se señalan en otro sitio.

Reciba su infortunado compañero, el amigo Faustino Pérez, la expresión de nuestro sentimiento.

El Sr. Salmerón y García se ha sentido molestado por nuestro artículo «De táctica», y nos ha enviado un remitido lleno de impertinencias.

Le hemos devuelto sus cuartillas para que, más sereno que cuando las escribió, las repasara y quitara de ellas las reticencias

insultantes y las intolerancias no justificadas.

Lejos de atender nuestras indicaciones y lejos también de apreciar nuestro amplio y liberal espíritu, envió copia de su escrito á un semanario, que le ha insertado.

No vamos a referirnos para nada al remitido, ni aun para restablecer la verdad de los hechos, sólo hemos de lamentar que quienes sentaron plaza de «directores» no den ejemplo ni de templanza, ni de serenidad de ánimo, ni de tolerancia.

Por llegar tarde á nuestro poder no publicamos hoy una interesante correspondencia de La Coruña.

Nuestro amigo Vera continúa mejorando y pronto saldrá para Alicante á completar su restablecimiento.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

COMITÉ NACIONAL

Debiendo publicarse en breve lista de lo recaudado para la Caja Central y dar por terminada esa suscripción permanente, se ruega á quienes por acaso tengan fondos para ella, se sirvan enviarlos lo antes posible.

Madrid, 10 de enero de 1900.—El secretario, JUAN JOSÉ MORATO.

SELLOS DE MONTJUICH

La Comisión Permanente para alcanzar la revisión del proceso de Montjuich ha puesto á la venta un sello que se llamará de la *Revisión*, con las siguientes bases:

1.º El producto de la venta se destina íntegro á los condenados por el proceso de Montjuich y á sus familias.

2.º El precio es el de 5 céntimos de peseta cada dos sellos.

3.º Los pedidos al por mayor deberán dirigirse al presidente, D. Emilio Junoy, calle de Valencia, núm. 350, bajos, ó Amalia, 88, primero, segunda, y al representante, don Joaquín Vila, Rambla del Centro, kiosco «El Sol».

4.º No se servirá ningún pedido sin el correspondiente pago anticipado en libranzas, sellos ó letras de fácil cobro.

5.º La Comisión suplica encarecidamente á todos los partidarios de la revisión del proceso de Montjuich, se abstengan de adquirir todo sello, copia ó imitación que hiciera circular el interés industrial.

6.º A los encargados de la venta pública y á los que adquieran más de 500 sellos se les hará un descuento de un 25 por ciento.»

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—La Sociedad de Oficiales zapateros, celebró una reunión de propaganda el día 1.º del corriente en las Escuelas Pías de San Fernando.

Presidió López de la Osa é hicieron uso de la palabra Calvo, Elegido, Eleuterio y Santiago Pérez.

Al terminar hubo 70 altas.

—En la junta general celebrada el 2 del actual por la Sociedad de Barnizadores de estuco se eligió la siguiente Directiva:

José García, presidente.—Jovino Riesgo, secretario.—José López, tesorero.—Antonio Sánchez, contador.—Lorenzo López, Antonio Fulgueiras y Manuel Fernández, vocales.

—Continúa la huelga de los fundidores de San Rafael.

—Los canteros del taller del Paseo de los Olmos se han declarado en huelga por no querer trabajar á las órdenes de Francisco Almedro, á causa de haber este sujeto injuriado á la Sociedad de su oficio.

A causa de esta huelga han sido procesados, por ingerencia del gobernador, dos individuos de la Junta Directiva de la Sociedad.

—El 1.º del corriente se reunieron los carpinteros de taller en mitin monstruo.

Hablaron compañeros de esa Sociedad y de otras para encomiar las ventajas alcanzadas, y se acordó atenerse á lo convenido entre obreros y patronos.

Las mejoras las han planteado, haciendo honor á su firma, todos los patronos, con excepción de tres ó cuatro, cuyos operarios—no llegan á 100—se han declarado en huelga.

Esta terminará pronto, pues hasta los mismos dueños están de parte de los obreros.

—Los cerrajeros han reclamado de sus patronos, entre otras mejoras y á partir de 1.º de mayo, la jornada de ocho horas y tarifa mínima de salarios.

—Para festejar el triunfo ha poco alcanzado por la Sociedad de Panaderos, se celebró una concurrencia reunión en el Salón Variadas, presidida por Paz, y en la que hablaron compañeros de varias Sociedades—Gálvez, Caballero, Pérez, Lino, Louro, Pardo, Cermeno—que fueron muy aplaudidos.

En la noche del 24 de diciembre no trabajó ningún panadero.

—La Sociedad de Socorros Mutuos de los mozos de comercio celebró el domingo último una reunión de propaganda, haciendo uso de la palabra los compañeros Rey y Caballero. Estos manifestaron que los obreros deben fijarse en que no sólo deben socorrerse cuando se hallen enfermos, sino evitar que la avaricia patronal sea causa de la enfermedad.

—En Junta general celebrada el día 7 del corriente por la Sociedad de Estuquistas, después de aprobar la conducta de la Directiva, las cuentas del cuarto trimestre, y dar lectura de 33 altas y 5 bajas, se eligió la siguiente Junta Directiva:

Francisco L. Caballero, presidente.—Esteban García, vicepresidente.—Victoriano Prieto, secretario 1.º—Adolfo Solís, ídem 2.º—Angel Arias, tesorero.—Felix de Blas, contador. Antonio Vega, Jacinto Espinosa, José M. Casal, Camilo Rodríguez y Víctor de la Cruz, vocales.

Comisión revisora de cuentas: Diego Gómez, Vicente Olivares, Domingo Campo.

También se eligió vocal para el Comité de la Unión General al compañero Félix de Blas.

—Pasan ya de 100 los compañeros inscritos en el Orfeón Socialista.

—Está en organización una Sociedad Excurcionista obrera.

«La Emancipadora» Sociedad de dependientes de carbonería y de descargadores de carbón, se reunió el día 3 en el Centro de Sociedades Obreras con objeto de exponer las ventajas que reportaría la asociación a los del oficio.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Pérez, Agustín Andrés, Barrios y Cermeño, llevando tal convencimiento a los concurrentes, que en el acto pidieron el ingreso más de 70 compañeros.

La Junta directiva la componen los compañeros siguientes:

José Alvarez Arnaldo, presidente.—Fabián Olmedo, vicepresidente.—Domingo Parrondo, secretario.—Tomás Gómez, contador.—Manuel Bueno Rodríguez, secretario.—Rodrigo Cuervo, Nicomedes Díez y José Fernández Rodríguez, vocales.

Esta Sociedad, al entrar a formar parte del gran ejército obrero, saluda a sus camaradas.

Linares.—Ha quedado constituido el nuevo Comité de la Agrupación socialista, en la siguiente forma:

Ernesto Bolle, presidente.—Sebastián López, vicepresidente.—Francisco Castillo, secretario.—Alfredo Montoro, contador.—David Muñoz, secretario 1.º—José Pérez, ídem 2.º—Juan Soto, Ildelfonso Ortuño, Francisco Mimbres, Lázaro Fernández y José Soto, vocales.

Comisión Revisora: Juan Molina, Mariano Serrano y Francisco Valverde.

La correspondencia a la calle del Rosario, 2.

Mataró.—La Sociedad de obreros jornaleros del Arte Fabril ha ingresado en la Unión general de Trabajadores.

—El 1.º del corriente se celebró el aniversario de la fundación de la Agrupación Socialista.

Asistió el Orfeón de Bilbao y hablaron los compañeros Ramírez.

Todos fueron aplaudidos.

Bilbao.—Con el fin de recaudar fondos con destino a acciones de EL SOCIALISTA para su publicación diaria, el Orfeón Socialista ha organizado una velada que se celebrará en el citado Teatro, el día 25 de enero, cuyos productos se destinarán al objeto indicado.

He aquí el programa:

1.º Himnos cantados por el Orfeón, titulados *La Unión, La Commune*.

2.º Cuadro dramático en un acto y en verso, original de D. José Jakson Veyan, titulado *Una limosna por Dios!*

3.º Himnos cantados por el Orfeón, titulados *¡A las urnas!, La Internacional*.

4.º La comedia en un acto y en prosa, original de D. Vital Aza, titulada *Parada y fonda*.

5.º Jota, por el Orfeón, titulada *Glorias del Pueblo*.

Málaga.—El nuevo comité de la Agrupación Socialista le componen:

Francisco Botín, presidente.—José Ortega, vicepresidente.—Francisco Jerez, secretario 1.º—Francisco Fernández, secretario 2.º—Antonio González, tesorero.—José Molero, contador.—Pedro Puerta, José Madrid y José de Bernabé, vocales.—Miguel Barrera, bibliotecario.

Cádiz.—Provocada por los dueños de carruajes de alquiler, se ha iniciado una huelga de conductores de coches, que, teniendo en cuenta el encarecimiento de los artículos de primera necesidad y lo escaso del sueldo que ganaban, pidieron un pequeño aumento.

Ante tan justa petición, respondieron varios patronos—precisamente los que mayor número de carruajes tienen—despidiendo al personal, para ver si por hambre pueden someterlos a lo que a su egoísmo conviene.

Lo de siempre: el explotador que vive espléndidamente y medra a costa de los demás, negando el miserable real de aumento al pobre que le ayuda a reunir su capital.

Coruña.—«La Emancipación», Sociedad de Obreros carpinteros, ha dirigido a los maestros de obras una carta circular en la que, después de varias consideraciones de carácter general, establecen la petición de la jornada diaria de ocho horas, que deberá empezar a regir desde 1.º de enero de 1901, y el aumen-

to de jornal desde 1.º de mayo de 1900. Si la respuesta de los maestros no es satisfactoria, los obreros aceptarán la lucha en cualquier forma que se plantee.

Bilbao.—Nuestro querido amigo Alvaro Ortiz, acaba de llegar a esta villa con objeto de encargarse de la dirección de LA LUCHA DE CLASES. Desde el número próximo desempeñará su misión.

—Ha regresado de París, después de año y medio de ausencia, presentándose a las autoridades militares e ingresando en la cárcel a cumplir la condena de dos años, cuatro meses y un día que le fué impuesta en Consejo de guerra, el exconcejal socialista nuestro compañero Toribio Pascual.

San Martín de Provensals.—Siguen la huelga que desde hace cuatro meses sostienen los obreros curtidores. Los que deseen auxiliar a estos huelguistas pueden remitir las cantidades a nombre del secretario de «La Unión Popular», Francisco Navarro, Municipio, 12, 1.º, San Martín de Provensals.

Gallarta.—La Sociedad de obreros mineros ha nombrado el nuevo Subcomité que ha de regir durante el primer semestre del presente año. Los compañeros que le componen, al tomar posesión de sus cargos, saludan a todos los que pelean por la sausa del trabajo.

Vigo.—Continúa la huelga. Llevan aquellos obreros más de cincuenta días de paro y es verdaderamente admirable la constancia, la fe y la valentía con que proceden los hombres, mujeres y niños, a pesar de los desplantes de las autoridades.

Los detenidos están ya en libertad. Se sigue sumario a dos mujeres por supuesto delito de coacción, y se ha dictado el auto que tiene en suspenso de sus funciones al gremio de conserveros. Recomendamos a los obreros que sigan practicando la solidaridad.

Porríño.—La Sociedad de Canteros expulsó a Tomás Martínez, portugués, por faltas a sus deberes societarios.

Avilés.—Con el título de «La unión hace la fuerza» se ha constituido en esta población la Sociedad de Obreros carpinteros. Los compañeros de la Junta Directiva, en su nombre y en el de sus representantes, saludan a todos los trabajadores que luchan por redimirse.

San Felin de Guixols.—Continúa la huelga de los obreros corcho taponeros.

Manresa.—El Jurado de los obreros y patrono del ramo de cintas de algodón ha cogido *in fraganti* en las condiciones en las condiciones de trabajo, según consta en las fases firmadas por patronos o trabajadores, a cierto fabricante, condenándole el tribunal de presas a pagar 300 pesetas de multas, cantidad que ya ha ingresado en la Caja de los trabajadores.

Granollers.—Se han declarado en huelga los trabajadores de todas las industrias establecidas en esta villa.

Bornos.—Se ha constituido una Sociedad de resistencia bajo la denominación de Centro Obrero, a la cual pertenecen los trabajadores de todos los oficios, incluso los agricultores.

Puerto de Santa María y Sanlúcar.—Adelanta mucho la organización obrera por Secciones de oficio, y en casi todos los pueblos de la Sierra se llevan a cabo trabajos preliminares para constituir Sociedades de resistencia.

Eibar.—El 5 del corriente celebró asamblea ordinaria la Agrupación Socialista aprobándose las cuentas dándose noticia de las altas y bajas (7 por 4) y nombrándose el Comité siguiente:

José Guisasola, presidente.—Evaristo Aguirre, vicepresidente.—Julian Echeverría, secretario.—José Beascochea, tesorero.—Patrio Ugalde, contador.—José Pasabán, secretario del exterior.—Esteban Barrubia, bibliotecario.—Gregorio Pagnon, Lorenzo Bueno y Marcelino Bascaran, vocales.

Comisión Revisora: Ramón Bueno, Pedro Chastang, Hilario Aspiazú.

Se hizo una colecta a favor de EL SOCIALISTA diario, que produjo 4,30 pesetas.

La correspondencia a Julián Echeverría. Hay ya suscriptas más de 50 acciones.

El Palo.—Se han organizado los trabajadores de esta barriada, acordando ingresar en el Partido.

Gijón.—La Sociedad de Mamposteros, Albañiles y Peones ha votado 50 pesetas para los huelguistas de Vigo.

Oviedo.—Con igual objeto han votado cantidades los obreros en madera y en piedra de esta localidad.

Jaén.—Se están constituyendo los zapateros, latoneros, tejedores y panaderos.

Ortuella.—En la última asamblea celebrada por la Agrupación Socialista se aprobaron las cuentas y se eligió para formar el Comité a los siguientes compañeros:

Felipe Ramírez, presidente.—Cándido López, vicepresidente.—Celso Montes, secretario del interior.—Pascual Guinea, ídem del exterior.—Nicolás Lozano, tesorero.—Atanasia Alonso, contador.—Tomás Terrazas, Manuel Alvarez, Francisco Vidal, Eladio Lafuente, vocales.—José María Uría, suplente. Comisión Revisora: Vidal Ramos, Antonio Fernández, Estanislao Iglesias.

La Agrupación se ha suscrito por 150 acciones del diario.

EXTERIOR

PORTUGAL.—El infatigable propagandista del Socialismo Heliodoro Salgado, ha empezado a explicar en Lisboa el 8 del actual un curso libre de Historia, cuyo programa es el

siguiente: Importancia del estudio histórico; el hombre prehistórico; civilizaciones aisladas: en Egipto, en Siria, Fenicia, Judea, India y Persia; civilizaciones cosmopolitas: Grecia, Roma; el Cristianismo; la Edad Media; el Renacimiento; la Reforma; los descubrimientos científicos del siglo XVII; Filosofía y revolución del siglo XVIII; obra, contradicciones y tendencias del siglo XIX; la monarquía portuguesa.

GIBRALTAR.—Se están recaudando fondos para adquirir acciones de EL SOCIALISTA diario.

FRANCIA.—Continúa la huelga de los mineros de Montceau-les-Mines. En vista de las provocaciones de las Compañías, la huelga, que era parcial, debe ser general a estas horas. El subprefecto de Chalons y los diputados Dubief y Guillot han llegado a Montceau para gestionar la solución. La situación es muy tirante.

—En Romans (Drôme) acaba de obtener un triunfo electoral el Partido Socialista, arrojando la candidatura oportunista y saliendo elegidos los cinco candidatos presentados por la Alianza Socialista. Es la primera vez que el Socialismo penetra por las puertas del Ayuntamiento de Romans, conquistado después de muchos años de lucha.

—Continúa la huelga de los mineros del Loire. El compañero Jaurès se encuentra con los huelguistas desde la semana pasada. Se ha celebrado en Saint-Etienne una importante manifestación a la que han concurrido más de 25.000 mineros. Jaurès iba al frente de ella, rodeado por los elegidos del Partido Socialista, por los delegados mineros, miembros del Comité federal, etc. Detrás los clarines, tambores y banderas de las asociaciones mineras del Loire. Su discurso fué aclamado formidablemente; el entusiasmo delirante. Las Compañías se niegan al arbitraje en lo concerniente a las horas de trabajo. Los obreros han escrito al gobernador haciendo constar que se sometían al arbitraje creyéndole la única solución posible, pero que no haciendo de este detalle cuestión de amor propio, transigirían si la Compañía se compromete formalmente a que la jornada de trabajo termine a las tres para todos los obreros. Lo que les importa, dicen los huelguistas, es que cese el abuso de una jornada indeterminada.

Las últimas noticias revisten alguna gravedad. En el momento de una manifestación enteramente pacífica, la fuerza pública ha cargado contra los manifestantes, sin más consecuencias que unos 16 agentes heridos, algunos transeúnte magullado y 34 detenidos, de los cuales solamente 8 eran huelguistas. El pueblo en masa, vista la brutalidad injustificada del ataque, ha causado durante largo rato infinidad de destrozos. El Comité de los huelguistas tejedores y el federal de los mineros han fijado en toda la población unos pasquines recomendando a los obreros paciencia y templanza.

Jaurès ha conseguido que después de estos sucesos se permitiera una nueva manifestación celebrada con entera tranquilidad. Todos los oradores fuern estrepitosamente aplaudidos. Quedó acordada la prolongación de la huelga.

BELGICA.—En las elecciones celebradas en Charleroi el 31 de diciembre, consiguieron los socialistas un señalado triunfo. El único candidato elegido fué el suyo, Paul Pasteur, que consiguió una aplastante mayoría de sufragios.

ALEMANIA.—Parece que se ha formado una coalición patronal con el fin de provocar un *lock-out* para quitar a los obreros parte de las mejoras que recientemente han obtenido con su organización.

AUSTRIA.—El cuarto Congreso de los obreros de la industria textil austriaca, que acaba de celebrarse en Brünn, ha decidido la federación nacional de dicha industria. El Comité Nacional residirá en Viena. El Congreso se ha declarado partidario de una campaña energética en pro de las ocho horas.

RUSIA.—Mas de 800 mujeres empleadas en una fábrica de fósforos de Dunaburgo se han declarado en huelga.

Piden rebaja en la jornada, establecimiento en la fábrica de una enfermería y que una Comisión de obreras sea quien trate en lo sucesivo con la Empresa.

REMITIDO

Señor director de EL SOCIALISTA. Muy Sr. mío: En EL SOCIALISTA del día 24 del pasado noviembre, número 716, aparece una correspondencia de esta localidad refiriéndose en son de censura a la «Sociedad Cooperativa de Obreros», y en la cual se falta a la verdad de un modo asaz mal intencionado. Como no quiero ocupar en el periódico más espacio que el indispensable, pues jamás obro de mala fe con nadie, pasaré por alto aquellas inexactitudes de menos bulto y aun las que desmienta lo haré sin copiarlas, remitiendo a los lectores al número citado, para que el exceso en la concisión no me haga incomprensible.

Empiezo en el quinto párrafo, diciendo que no hay tal *so pretexto* sino que es una verdad el hecho de la subida del precio de las harinas desde que el Gobierno elevó los derechos de la harina extranjera en 3,50 pesetas los 100 kilogramos, y ¿quién ignora esto? Tampoco resistimos la competencia de los patronos panade-

ros sino que éstos resisten la nuestra hasta el extremo de mantener un precio equitativo en el pan. Así, pues, ni lo uno ni lo otro es verdad. Tampoco dice una palabra de verdad al afirmar que tratamos de reducir el personal del horno, pues éste no es fijo, sino que aumenta ó disminuye a medida que el trabajo oscila en uno ú otro sentido. Lo que es cierto es la rebaja de 25 céntimos, rebaja que han aceptado todos, incluso los panaderos, hasta que, unas horas después, se negaron a aceptarla y que a pesar de haberseles advertido sería retirada no han querido continuar... hasta el día siguiente que volvieron casi todos y fueron admitidos; pero sin imponerles la rebaja (eso que eran los vencidos), lo cual demuestra que no somos como los burgueses, según el tal corresponsal afirma, codiciosos, etc., etc. Así, pues, ya ve que no hubo *realmente* huelga, y, sobre todo, nada reclamaron que no se les cediese.

El presidente de la Cooperativa no ha cometido hazaña ninguna, ni tendría el individuo ese por qué ocuparse de él calumniándolo, porque, aunque sucediera lo que sucediera en la citada Sociedad, después de todo, no es mi casa y nada dispongo en mi favor.

Tampoco dice verdad cuando afirma que hay un empleado que sin ser del oficio quiere dar lecciones a los que lo son. Ni que tampoco use malas formas ni amenazas ni tampoco reúna condiciones para cada «cabo de vara», pues cuantos le conocen saben que su carácter es la negación misma de esas condiciones que le atribuye. ¿Qué bien haría ese corresponsal en enterarse bien de los asuntos que ha de tratar en sus correspondencias y no molestar a nadie indebidamente!

Y, finalmente, recomiendo a los panaderos se asocien, con lo cual estoy perfectamente de acuerdo, y sólo añado que estos obreros deben reclamar los fondos que tenía la disuelta Sociedad de Panaderos, inmediatamente que se organicen.

Y, cumpliendo con lo prometido de ajustarme a lo preceptuado, hago punto, dando a usted las gracias por su inserción y ofreciéndose de usted y de la causa de la Emancipación.— J. SANJURJO.

Coruña, 31 de diciembre de 1899.

REUNIONES

Agrupación Socialista de Valladolid.

El domingo 14 del corriente, a las once y media de la mañana, celebrará esta Agrupación asamblea general ordinaria en el Centro Obrero, Vega, 27, bajo.

Se recomienda a los afiliados la puntual asistencia.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Turón.—A. S.—Se hace lo que pide.
 Mérida.—A. P.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin abril 1900.
 San Martín de Provensals.—M. J.—Recibidas 6 pesetas de paquetes hasta el núm. 717.
 Carmona.—M. L.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin junio 1900.
 Munilla.—L. G.—Recibidas 8 pesetas de paquetes hasta el número 721.
 Carmona.—J. P.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin marzo 1900.
 Málaga.—C. L.—Recibida 40 pesetas: 15 de paquetes hasta el núm. 721; 5,60 para LA LUCHA, y el resto para lo que indica.
 La Arboleda.—A. S.—Recibidas 4 pesetas de vuestra suscripción hasta fin diciembre 1900.
 Burgos.—P. L.—Recibidas 26 pesetas de paquetes hasta el número 721.
 Arrigorriaga.—V. L.—Se hace lo que pide.
 Ciudad-Rodrigo.—C. M.—Se envían 6 «Leyes Municipales».
 San Hipólito de Voltregá.—Q. R.—Se hace lo que pide.
 Belcourt.—J. R.—Recibidas 5 pesetas: 4 de 2 suscripciones hasta fin junio 1900 y 1 para la «Biblioteca Socialista».
 Castellón.—A. S.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin marzo 1900.
 Barcelona.—B. M. R.—Recibidas 5 pesetas de paquetes hasta el número 690.
 Cáceres.—T. G.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin marzo 1900.
 Vitoria.—T. O.—Recibidas 29,50 pesetas: 14,20 de paquetes hasta el núm. 720, 4,05 para LA LUCHA y el resto para M.
 Bilbao.—J. L.—Se publicará su liquidación.
 San Sebastián.—C. P.—Ídem id.

Importa lo consignado por paquetes y suscripciones 88,20

AVISO

En el próximo número continuaremos insertando los nombres de los individuos que han defraudado cantidades a EL SOCIALISTA.

LIBROS y FOLLETOS

Meeting de controversia, celebrado en Santander entre Pablo Iglesias y el director de «La Voz Montañesa», 20 céntimos.
El Colectivismo, por Julio Guesde, 15 céntimos.